

# 不同于球场上的挥汗如雨,也不同于考场上的奋笔疾书 春耕季,少年们田野中弯腰劳作

在这个细雨绵绵的春天,荣安中学高一的学子们赴宁波市青少年绿色学校,开展了一天的劳动教育实践活动。3月30日的田间地头,同学们戴着手套,挥动铁锹劳作,平日紧张于学业的学生们,或许是第一次蹲在泥泞的土地里,拔起丛生的杂草,第一次用锄头翻新土地,第一次播下春天的种子。

“这对于我们来说,是独特的历练与新奇的体验,是对自然亲密的拥抱。在这个春暖花开、万物归来的时节,我们以双手为笔,谱写出田野的诗篇。”同学们在劳动中感受到了田园诗般的意境。

□现代金报 | 甬上教育 记者 王伟 通讯员 裘大可 闫金爱

## 深耕独处老还学

再把目光投向生物组,这里的同学们体验了制作青团的全过程。

来听听110班张昕羽同学的讲述:同学们身着雨衣,在泥泞湿滑的地里拔艾草,麻制的白手套不一会儿就被草汁染成了绿色。这些艾草被收集起来烫过热水,成了一锅浓绿的艾草汁。将糯米粉与浓绿的艾草汁混合,在反复的揉按中,和出浅色的面团,取下一小块在掌心,搓成小球。压平后再包进绵甜的红豆泥,用模具压成扁平的福字饼,最后送入蒸笼。清新的艾草味弥漫在雨后微冷的空气中,风把青团的香味送到每个人的鼻尖,咬上一口烫嘴的红豆馅,丝丝的味道绽开在舌尖,我们第一次尝到了亲手制作的美味。

生活即教育,同学们在劳动中学会了不少生活知识。

## 一点炊烟时起

109班的范静静同学感受到了分工协作中同学之间迅速升温的感情变化,她在事后整理了自己的感受:炊事组的成员们来来往往,忙碌非常。不常与柴米油盐、锄头镰刀打交道的少年们手忙脚乱,人仰马翻。烟火里细雨中嘈杂的声音交织成一曲出奇和谐的交响曲,佝偻着酸痛的腰,泡着生冷的水,恼人的烟熏火燎……苦和累盖不住同学们的笑脸。一句“需要帮忙吗”拉近了心和心的距离,在学校天天照面都化解不了的陌生,默默消融着,有了奇异的默契与热络。老师充满关切的呼喊。各项工作被分成了组和队,分工合作的同学们相互配合,协作互助,“分而不离”大概就是如此。远处劳作归来的同学们围成了圈,等待炊事组的盛饭,饥饿和疲惫让年糕汤平添了美味,相信在这次劳作过后,同学们会忆苦思甜,更加珍惜当下的生活。锅碗瓢盆的碰撞声里,远山模糊了轮廓,炊烟袅袅不知何所去。

## 一把青秧趁手青

现场,大家队列整齐,分工明确,除草、松土、种植样样有序。同学们拿起农作的工具,服从指挥分成两列,开始了劳作。一列来回挥舞着锄头,将土地中的杂草尽数除去,另一列则不断用铁铲反复翻新着土地,直到土壤变得湿润松弛。种菜的同学们则人手一个小锄头,面对面分组。先是对干硬的表层土壤进行

了翻新,然后在翻新后的土地挖下一个个约深五厘米的小坑,将事先准备好的菜苗放入,最后填土。每个小菜苗的间距都大致相等,这样一来,一片整齐的菜苗地就算完成了。

不同于阳光下球场上的挥汗如雨,也不同于考场上以笔博弈的热血沸腾,田野中弯腰劳作的少年们别有一种意气风发。

## 巧夺天工技艺绝

101班的吴晨烁同学回来以后写下了这样的一段话:物理组学习了许多生活的技巧,例如换轮胎、接水龙头、烤红薯等。同学们围坐在轮胎堆上,观摩老师熟练地更换轮胎、讲解轮胎的结构,不时发出赞叹的声音,手也在空中跟着模拟拆换的动作,神情认真。等到接水龙头的环节同学们上手时,有的扶住木柜,有的小心地对接口,拧上管道,合作将水龙头成功接上。在

之后烤红薯时,老师没有使用现代便捷的打火工具,而是采用钻木取火的“土办法”成功燃起了火,同学一边笑着扑灭火燃着的手套,一边将生红薯送进火堆,不时,就有浓浓的香味随着石头垒起的灶台上跃动的火苗升腾起来,拨开那层黑炭似的外壳,就能得到里头发烫的金黄色软芯,咬上一口,无需任何旁的佐料,光是自然赋予的甜香就让人舌苔生津。



## 关注自闭症患者 志愿者开展“暖星”活动

4月2日是第十四个“世界自闭症关注日”。3月31日,宁波经贸学校体验中心党支部与经贸益行志愿者服务队来到鄞州星情培训学校,开展“星心相依,你我相伴”的“暖星”服务活动。师生们陪伴那里的自闭症儿童游戏、歌唱、做手工。

据悉,早在2018年,经贸益行志愿服务队就与鄞州星情培训学校开展合作,定期组织“点亮星空,益起同行”志愿服务活动。2019年底,学校体验中心党支部把“关爱星星的孩子”列为党建公益活动的“常青”项目,举行了“暖星”公益服务基地的挂牌仪式。近年来,党员教师带领学生志愿者利用双休日、寒暑假等业余时间陪伴这些“星星的孩子”,和他们一起上课、玩耍;在儿童节、春节等重要的节假日,给孩子们送去图书、蜡笔等,努力让他们感受到爱与温暖。

经贸益行志愿者服务队负责人、党员教师金奕成表示,益行志愿者服务队自2016年成立以来,已经走过了5个年头,志愿者们对于社会公益的初心始终没有改变。

现代金报 | 甬上教育  
记者 王伟 通讯员 金奕成 陈瑛 宁芬

基金一览

投资有风险 入市须谨慎

## 上投摩根陈思郁:市场调整后,结构性行情值得期待

日前,由上投摩根基金策划制作、备受投资者欢迎与喜爱的投教类直播节目“AlphaTalk”迎来第二季第三期。本期节目中,上投摩根双核平衡基金基金经理陈思郁做客直播间,针对近期波动的市场进行了详细的分析与解读。展望后市,她认为本轮调整在幅度上可能已经比较充分,但市

场情绪上仍需震荡消化。具体投资机会上,关注医疗服务和教育等增速快且韧性强的行业。

陈思郁表示,市场的流动性回归正常。同时,国内外经济基本面共振向上,优质公司业绩超预期的概率较大。在本轮调整后,市场仍有望延续结构性行情。

黄杰